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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 6 MARZO 2019 

N. 04/2019 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito presso la sede di Via Pergolesi 25 alle ore 18:00 di mercoledì 6 marzo 

2019 per discutere il seguente 

Ordine del Giorno:   

1. Approvazione verbale n. 3/19 del 13.02.2019; 

2. Movimento iscritti-(Parlante); 

3. Delibera per sponsorizzazione “gli Amici del Loggione” del Teatro alla Scala per 

progetto “Nabucco a 3 cori”; 

4. Parere Avvocato sulla FOIM; 

5. Nomina componente supplente Tavolo di coordinamento Consigli di Disciplina; 

6. Calendario prossimi Consigli; 

7. Aggiornamento Commissioni-(Penati); 

8. Riconoscimenti CFP formali, non formali, esoneri; 

9. Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP; 

10. Varie ed eventuali 

Presenti: Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Silvia Fagioli, Bruno Finzi, 

Ambrogio Girotti, Enrico Mariani, Roderi, Carlotta Penati, Gabriella Parlante, Sergio 

Ponticelli,  

Assenti: Giacomo Andriola, Giambattista Gruosso, Davide Luraschi, Maurizio Vannucchi,  

Presiede: Bruno Finzi 

Segretario: Gabriella Parlante 
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1. APPROVAZIONE VERBALE N. 03/19 DEL 13.02.2019 

Il verbale n. 03/19 del 13.02.2019 viene approvato con le modifiche richieste. 

2. MOVIMENTO ISCRITTI (PARLANTE)-Del.01, 02, 03 

Iscrizioni: 

- Nuovi iscritti: n. 34 

- Provenienti da altro Ordine: n. 11 

- Riscritti: n. / 

Cancellazioni: 

- Dimissioni n. 18 

- Trasferiti ad altro Ordine n. 9 

- Deceduti n. 4 

- Sospesi n. / 

Il bilancio chiude in positivo di + n. 14 iscritti. (Del. 01) 

Il Consigliere Segretario relaziona sulle seguenti posizioni: 

1) Ing. ..omissis…. 

Al fine di non aumentare il debito nei confronti dell'Ordine, come da richiesta dell'Ordine di 

Bergamo fatta il 29/11/2017, si procede al trasferimento dell'Ing. …omissis….presso 

l'Ordine di Bergamo anche se risulta moroso delle quote dal 2014 al 2017; per questi anni 

l'Agenzia delle Entrate-Riscossione ha emesso cartella esattoriale. L'Ing…omissis… è stato 

più volte sollecitato ad effettuare il pagamento, all'Ordine di Bergamo è stata inviata (a 

seguito richiesta nulla-osta) comunicazione in merito. 

Il Consiglio approva seduta stante (Del. 02) 

2) Ing. ..omissis…- iscritto AIRE - moroso dal 2014 -  non ha mai risposto ai nostri solleciti 

3) Ing…omissis… - iscritto AIRE -  moroso dal 2014 - non ha mai risposto ai nostri solleciti 

4) Ing. ..omissis…. - risulta residente in Svizzera - moroso dal 2014 -  non ha mai risposto 
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ai nostri solleciti 

5) Ing. …omissis…- iscritto AIRE - moroso dal 2014 - non ha mai risposto ai nostri solleciti 

Per i suddetti Iscritti, si procede alla cancellazione per il mancato requisito della residenza. 

(Del. 03) 

Il Consiglio approva seduta stante. 

Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n. 11758 (di cui n. 303 per la sez. B) + 3 Società tra 

professionisti. 

Il Consiglio approva. 

3. DELIBERA PER SPONSORIZZAZIONE “GLI AMICI DEL LOGGIONE” DEL TEATRO 

ALLA SCALA PER PROGETTO “NABUCCO A 3 CORI”Del.04 

Vista la richiesta di Vannucchi nel corso del passato Consiglio, si delibera una 

sponsorizzazione per euro 2.000,00. Si tratta di un concerto di beneficenza, al Teatro 

Arcimboldi di Milano, "Nabucco a Tre Cori", a sostegno di Mission Bambini.  Vi è così 

l’opportunità di sostenere un'importante iniziativa di solidarietà; i fondi raccolti sosterranno 

la campagna #fattiGRANDE che ha l'obiettivo di contrastare la povertà educativa in Italia 

attraverso lo sviluppo di servizi alla prima infanzia altamente inclusivi e accessibili anche a 

famiglie con difficoltà economiche. 

Il Consiglio approva seduta stante. 

4. PARERE AVVOCATO SULLA FOIM 

Il Presidente Finzi e l’ing. Ponticelli relazionano il Consiglio sul parere in oggetto, dopo aver 

incontrato l’avv. Colombo, confermando che FOIM è un ente di diritto pubblico per le 

motivazioni già espresse nel precedente parere dell’avvocato del 3 ottobre 2018 e, di 

conseguenza, FOIM è soggetta al Codice degli Appalti; nella gestione attuale di FOIM, 

tuttavia, tale circostanza ha un impatto molto contenuto. L’avvocato ha precisato, inoltre, 

che gli incarichi che OIM affida ai docenti per i corsi organizzati con la collaborazione di 
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FOIM non sono soggetti alla disciplina del Codice degli Appalti, in quanto incarichi per 

prestazioni di natura intellettuale. 

5. NOMINA COMPONENTE SUPPLENTE TAVOLO DI COORDINAMENTO CONSIGLI 

DI DISCIPLINA-Del.05 

Per il Tavolo d coordinamento dei Consigli di Disciplina di CROIL. È necessario nominare 

un membro supplente. Il nostro Consiglio di disciplina ha proposto di nominare per tale 

incarico l’ing. Gabriele Perucci.  

Il Consiglio ratifica seduta stante. 

6. CALENDARIO PROSSIMI CONSIGLI 

Le riunioni per i prossimi Consigli sono ri-calendarizzati come segue:  

13 marzo 

27 marzo 

3 aprile 

17 aprile 

8 maggio 

22 maggio 

12 giugno 

26 giugno 

10 luglio 

24 luglio 

7. AGGIORNAMENTO COMMISSIONI - (PENATI) 

Penati riferisce che la tabella già illustrata nello scorso Consiglio è stata completata con le 

informazioni provenute da Fare rete e caricata sul Portale. 

E’ stata, inoltre, indicata alle Commissioni la deadline dell’11 marzo per l’eventuale 

aggiornamento del Piano Operativo. 



5 

8. RICONOSCIMENTI CFP FORMALI, NON FORMALI, ESONERI-Del.06 

Baretich porta all’attenzione del Consiglio la delibera di riconoscimento CFP per le 

richieste standard pervenute di Esoneri, Dottorati/Master,corsi esteri, che ad oggi risultano 

essere le seguenti: 

esoneri: n. 3 

master/ dottorati: Dottorati n.2  

esteri: n. 1 corso   

come da elenchi che si allegano al verbale e ne formano parte integrante. 

Il Consiglio approva 

9. AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP-Del.07 

Baretich riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e 

consegna gli allegati elenchi degli eventi formativi programmati, peraltro già 

trasmessi ai Consiglieri, relativi alla riunione del CpD del 6 marzo 2019, a cui sono 

stati riconosciuti CFP come dettagliato. Il Consiglio prende visione di ogni singolo 

evento con le rispettive locandine e i programmi  

Il Consiglio quindi 

Delibera 

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l’assegnazione dei relativi 

CFP. 

Il Consiglio approva. 

(Letto, approvato seduta stante) 

10. VARIE ED EVENTUALI-Del.08-09.10 

1. Mariani propone a nome dell’ing. Sommaruga, la cooptazione dell'ing. Luciano Strano 

nella commissione informatica, di cui allega cv. 

Il Consiglio approva (Del. 08) 
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2. Mariani riferisce di aver partecipato in rappresentanza dell'Ordine al convegno Pubblica 

Amministrazione in Trasformazione organizzato al Politecnico in occasione della 

presentazione dei master sugli appalti e sul GDPR (locandina allegata) 

3. Mariani aggiorna sulla proposta di PdR su figure professionali per industria 4.0, riferendo 

che la PdR è partita, se ne è parlato alla riunione del CT 526 di lunedì. 

Ha ribadito le nostre perplessità, peraltro condivise, sulla sovrapposizione di profili normati 

e sull’esercizio abusivo di professione. 

Parteciperanno un esperto del CT 526 ed uno del CT 519, quindi resteremo informati e 

potremo influire anche prima dell’inchiesta pubblica. 

4.Infine Mariani riferisce che l’Ordine Ingegneri di Cremona, in collaborazione con 

l’Associazione Italiana information Systems Auditors (AIEA, capitolo di Milano di ISACA) e 

con il patrocinio di CROIL, organizza il seminario: “Industria4.0 e Audit”, con erogazione 

di 4 CFP ai fini della formazione permanente degli Ingegneri, e, per gli iscritti AIEA, eroga 

4 CPE per mantenere le certificazioni CISA, CISM, CGEIT e CRISC. 

5. L’evento Digital Week si svolgerà la settimana prossima, venerdì 15 marzo mattina c/o 

OIM. 

Penati chiede di cooptare nel gruppo giovani Martina Prando, classe 1993, allegando CV. 

Il Consiglio approva (Del. 09). 

Baretich riferisce che entro fine mese deve essere rinnovata la convenzione con INAIL. 

Rispetto alla convenzione attualmente in essere sono stati variati: 

− l’art. 3 (tacito rinnovo) per superare eventuali avvicendamenti nella posizione del 

Direttore Regionale INAIL;  

− i nostri referenti: coordinatore ing. Nicoletta Ciprandi, suo vice ing. Frassini. 

Le modifiche sono già state discusse col dirigente ing. Giusto Tamigio di INAIL. 

La convenzione è coerente con l’accordo quadro CNI - INAIL (di fatto questo accordo locale 
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renderebbe operativo quello nazionale in Provincia di Milano). 

Il Consiglio approva e dà mandato a Finzi di sottoscrivere la convenzione. (Del. 10) 

Il Direttore riferisce che l’ing. Giovanni Verga, attuale Presidente del Collegio, sta 

organizzando per il 5 aprile alle ore 18:00 un evento per la presentazione del libro del prof. 

De Maio sulla sua esperienza come Rettore del Poli. Ha già avuto l’adesione come relatori, 

insieme ad Adriano, della prof. Treu e del Prof. Bracchi che sono stati i più stretti 

collaboratori di De Maio nel periodo della sua guida del Poli. Verga auspicava la presenza 

di Finzi, già Presidente del Collegio, come lo stesso De Maio, per un saluto. 

Vista l’impossibilità a partecipare di Finzi, per precedenti impegni, il Consiglio delega Mariani 

a portare i saluti dell’Ordine. Parteciperanno anche altri consiglieri.  

Il Direttore riferisce al Consiglio sull’andamento dei concorsi in itinere: 

− concorso “C” è stata fatta la preselezione, sono state fissate le date per le due 

prove scritte (19 marzo) e per la prova orale (10 aprile); 

− concorso “B” oggi pomeriggio è stata fatta la preselezione, le prove scritte saranno 

fatte nella seconda settimana di aprile e le prove orali saranno fatte ai primi di 

maggio. 

Dovremmo avere pronte le posizioni B e C per giugno 2019 che, espletate tutte le pratiche 

burocratiche (tempi di legge per pubblicazione G.U., eventuali ricorsi, ecc.) auspichiamo 

siano operative dal mese di luglio. 

Parlante riferisce che in Commissione Ingegneria Forense si vorrebbero tradurre le linee 

guida per la pratica dell’Ingegnere Forense, preparate dall’Istituto tecnico di Ingegneria 

Forense (Technical Counsil on Forensic Engineering, TCFE) dell’Associazione Americana 

di Ingegneria Civile (American Society of Civil Engineering, ASCE), istituito nel 1985, con il 

contributo al suo interno della Commissione di Pratica Forense (Forensic Practice 

Commitee, FPC) ed aggiornate nel 2012. 
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La società ASCE, già contattata al riguardo, richiede la stesura di un contratto che prevede 

la corresponsione di una fee iniziale e di un’altra per copia alienata. 

Trattandosi di attività innovativa per l’Ordine, oltre a richiedere un impegno economico, è 

stato sentito l’avvocato amministrativista che segue l’Ordine, per verificare la possibilità di 

questa iniziativa, non contemplata nelle funzioni dell’Ordine.  Non essendo possibile per 

l’Ordine, così come per la FOIM, di essere editori di una siffatta pubblicazione, il Consiglio 

decide di trasmettere tale richiesta al Collegio, ritenendolo più idoneo a tale attività, vista 

anche la presenza dell’editore Quine che si occupa del Giornale dell’Ingegnere e l’assenza 

di vincoli legati a leggi istitutive dello stato. 

Roderi riferisce che per la solita Fiera SPS Parma, il CNI e Croil hanno deciso che non ci 

sarà nessuno stand personalizzato. La partecipazione sarà limitata ad una mezza giornata 

di convegno sul food and packaging con interventi istituzionali. 

Finzi riferisce che: 

- martedì prossimo riparte la cabina di regia tra CROIL e Regione, a seguito della nomina 

del nuovo Presidente di Regione e quindi se ci sono argomenti da portare in cabina di regia 

occorre riferirli a Finzi al più presto; 

- Sarebbe opportuno inviare agli iscritti un recall per il pagamento della quota e per 

rammentare che entro il 31 marzo occorre fare autocertificazione per Crediti Formativi – il 

Consiglio incarica Parlante e Fagioli; 

- In ambito CROIL, con la Commissione Formazione, cui partecipano Vannucchi e 

Battistoni, cercheremo di modificare in prima battuta le linee guida e poi il regolamento 

(che ha necessariamente un percorso più lungo, dovendo passare per il Ministero) per la 

formazione professionale; 

- Il Gruppo IPE di Milano non vorrebbe aderire al corpo nazionale istituito dal CNI 

presso la Protezione Civile, in quanto il ruolo dei professionisti da “volontario” è stato ora 
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configurato come istituzionale; tale Gruppo vorrebbe che tale posizione venisse condivisa 

da CROIL, e successivamente portata a Roma al CNI. 

- Martedì 5 ha incontrato l’ing. Nova presidente del CeRSU per individuare degli 

argomenti sui quali fare convergere sinergie. 

OIM ospita le riunioni mensili organizzate dal Centro Regionale di Studi Urbanistici 

della Lombardia, oltre a due eventi annuali. 

Il Consiglio termina alle ore 19:20. 

Prossima riunione di Consiglio 13 marzo ore 18:00. 

  IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                                        IL PRESIDENTE  

   Maria Gabriella Parlante                                                     Bruno Finzi 


